
69-я научно практическая конференция студентов и молодых ученых с международным 

участием «Актуальные проблемы современной медицины и фармации-2015» 

   

 

Сборник материалов конференции 485 

Belarusian State Medical University, Minsk 

 
Литература 

1. Казеко, Л. A. Рецессия десны, диагностика, лечение, профилактика [Текст]*: автореф. 

дис. канд. мед. наук / Л. А. Казеко. – Минск, 1993. – 23 с. 

2. Мельниченко, Э. М., Тимчук Я. И. Факторы риска в этиологии рецессии десны [Текст]* / 

Э. М. Мельниченко, Я. И. Тимчук // Новое в стоматологии. - 1998. - № 9. - С. 50 - 53. 

3. Салехова, Л. И. Факторы риска и характер изменений зубочелюстной системы у детей и 

подростков при рецессии десны [Текст]*: автореф. дис. канд. мед. наук / Л. И. Салехова. – Казань, 

2013. – 19 с. 

4. Gingival recession in school kids aged 10-15 years in Udaipur, India [Текст]* / A. Mathur, M. 

Jain, K. Jain et al. // Journal of Indian Society of Periodontology. – 2009. – № 13. – С. 16-20. 

5. Stoner, J. E., Masdyasana, S. Gingival recession in the lower incisor region of 15 year old 

subjects [Текст]* / J.E. Stoner, S. Masdyasana // Journal of Periodontology. – 1981. – № 51 – С. 74-76. 

 

 

А. И. Кашинская  

АНАЛИЗ ВЫБОРА ПАЦИЕНТАМИ СТОМАТОЛОГИЧЕСКОЙ  

ПОЛИКЛИНИКИ  

Научный руководитель канд. мед. наук, доц. Ж. М. Бурак  

Кафедра стоматологии детского возраста, 

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск 
 

Резюме. Проведено анкетирование 433 совершеннолетних граждан Республики Беларусь, 

190 из которых имели несовершеннолетних детей. Выбирают для себя исключительно частные 

стоматологические учреждения 55,4% респондентов. Наиболее значимыми критериями  выбора 

стоматологического учреждения  являются отзывы о нем, близость к дому  и цена предлагаемых 

услуг. 
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Resume. A questionnaire survey of 433 adult citizens of the Republic of Belarus, 190 of whom 

have minor children, was carried out. 55.4% of respondents decide for themself only private dental 

offices. The most important criteria for choosing dental clinic are reviews about it, the proximity to the 

house and the price of services offered. 

Keywords: dental clinic, questionnaire, choice. 

 

Актуальность. В настоящее время в Республике Беларусь существует 

большое количество стоматологических клиник, поликлиник и кабинетов 

различных форм собственности. Вместе с тем, критерии выбора стоматологического 

учреждения пациентами не являются в полной мере изученными [1]. 

Цель: Проанализировать критерии выбора пациентами стоматологической 

поликлиники. 

Задачи:  
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1. Определить, какие стоматологические учреждения предпочитают лица, 

принявшие участие в исследовании. 

2. Выявить основные факторы, влияющие на выбор стоматологической 

поликлиники респондентами.  

3. Выявить наиболее востребованные стоматологические услуги. 

Материал и методы. Для проведения данного исследования была 

разработана специальная анкета, содержащая 13 вопросов по критериям выбора 

стоматологической поликлиники и востребованности различных стоматологических 

услуг. Проведено анкетирование 433 совершеннолетних граждан Республики 

Беларусь (174 мужчины и 259 женщин), из которых 190 имели несовершеннолетних 

детей. Анкетирование проводилось индивидуально в присутствии анкетирующего. 

Полученные данные обработаны статистически c использованием методов 

вариационной статистики (достоверность различий оценивалась с помощью 

критерия Стьюдента); при анализе показателей структуры использовались 

непараметрические методики (χ2). 

Результаты и их обсуждение. Анализ выбора респондентами 

стоматологических учреждений показал, что более половины опрошенных – 240 

человек (55,4%) - выбирают частные стоматологические клиники и кабинеты. 

Достоверно меньшая доля респондентов – 58 человек (13,4%) - предпочитает 

бюджетный прием  (χ2=169,5; р<0,001) или отделение платных услуг в 

государственной поликлинике – 75 человек (17,3%), χ2=135,8; р<0,001. Остальные 

респонденты обращаются как за бесплатными, так и платными стоматологическими 

услугами. 

Для своих детей лица, принявшие участие в исследовании, с одинаковой 

частотой выбирают бюджетный и частный прием – 40,0% (76 человек) и 45,8% (87 

человек) соответственно, χ2=1,3; р>0,05. Отделение платных услуг в 

государственной поликлинике посещают дети 22 респондентов (11,6%). Остальные 

респонденты при необходимости оказания стоматологической помощи своим детям 

выбирают как бюджетный, так и частный прием.  

Основными критериями выбора стоматологического учреждения 

респондентами являются отзывы о нем – частота встречаемости этого фактора 

составила 49,2±2,4 случаев на 100 опрошенных - и близость стоматологической 

поликлиники к дому (47,1±2,4 случаев на 100 опрошенных),  р>0,05. Стоимость 

стоматологических услуг как фактор выбора клиники являлась третьим по 

значимости фактором, встречаясь в ответах респондентов в 37,6±2,3 случаях на 100 

опрошенных, р<0,01 (рисунок 1).  
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Рисунок 1 – Частота встречаемости различных критериев выбора стоматологической 

поликлиники среди респондентов 

 

Анализ результатов анкетирования показал, что чаще всего респонденты 

впервые узнавали о стоматологической клинике, которую сейчас посещают, от 

друзей и знакомых – частота встречаемости данного ответа составила 58,9±2,4 

случаев на 100 опрошенных. Следующие по частоте упоминания источники 

информации – «посмотрел, к какой стоматологической клинике отношусь по месту 

жительства» и интернет – встречались в ответах респондентов достоверно реже 

(р<0,001) – в 17,1±1,8 и 13,9±1,7 случаях на 100 опрошенных соответственно и были 

статистически равнозначными, р>0,05 (рисунок 2). 
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Рисунок 2 – Частота встречаемости различных источников сведений о посещаемой 

стоматологической поликлинике 

 

На момент проведения исследования большинство респондентов - 316 человек 

(73,0%) было заинтересовано в получении терапевтических стоматологических 

услуг.  

 Выводы: 

1. Более половины респондентов (55,4%) выбирают для себя исключительно 

частные стоматологические учреждения, тогда как в выборе стоматологической 

клиники для детей предпочтений между бюджетным и частным приемом не 

выявлено.  

2. Наиболее значимыми критериями  выбора стоматологического учреждения  

являются отзывы о нем (49,2±2,4 случаев на 100 опрошенных), близость к дому 

(47,1±2,4 случаев на 100 опрошенных) и цена предлагаемых услуг (37,6±2,3 случаев 

на 100 опрошенных). 

3. Наиболее востребованными стоматологических услугами являются 

терапевтические, в их получении заинтересовано 73,0% респондентов.  
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Резюме. Проведена сравнительная оценка эффективности индивидуальной гигиены 

полости рта в двух группах младших школьников: которым поводили визуализацию зубных 

отложений индикаторным раствором «Wünderdent», и которым зубной налет не окрашивали. 

Проанализированы особенности очищения отдельных зубов и поверхностей детьми обеих групп. 

Ключевые слова: индикатор зубного налёта, чистка зубов. 

Resume. The articleis dedicated to comparative study of the efficacy of tooth brushing in two 

groups of primary school children. In the first group we used disclosing solution «Wünderdent»for 

motivation to oral hygieneand tooth brushing training. In the other group we didn’t visualize dental 

plaque. We also analyzed quality of brushing of different teeth and surfaces. 

Keywords: disclosing solution, tooth brushing training. 

 

Актуальность. Самым распространенным заболеванием детей младшего 

возраста является кариес зубов. Одним из основных этиологических факторов 

возникновения кариеса зубов являются микробный зубной налет. Поэтому для 

предупреждения развития кариеса зубов необходимогигиеническое обучение и 

воспитание детей младшего школьного возраста. Для привития детям стойких 

навыков чистки зубов необходимо формирование у них мотивации к гигиене 

полости рта с учетом возрастных особенностей психоэмоционального развития 

[1,2]. Так, известно, что для восприятия младшего школьника характерна высокая 

эмоциональность и яркость воспринимаемых образов. Хуже воспринимаются 

символические и схематические изображения, лучше – наглядный материал [3]. 

Поэтому для объяснения важности и необходимости чистки зубов должна 

демонстрация зубных отложений. Очень наглядно зубной налет визуализируется 

при применении индикаторных растворов, содержащих красители. 


